

# 三月份起一批新规落地施行

据中新网消息，首批 21 个国家级商品或服务领域，国务院《国家级文化生态保护区管理办法》正式施行。3 月底前再取消一批政务服务事项，支付宝年度信用卡要收费，三月份起一批新规落地施行。

## 21 个罕见病药品减按 3% 征增值税

国务院决定对罕见病、救命药品的增值税，在本月又将迎新一轮调整。2 月 11 日召开的国务院常务会议指出，要保障 2000 多家罕见病药品用，从 3 月 1 日起，对治疗 21 个罕见病药品和 4 种原料药，按照抗癌药等进口环节增值税全额退税政策。国内部分可选择按 3% 简易办法征收增值税。

财政部税政司巡视员房庆国此前表示，对罕见病药品实行增值税优惠，有利于保障罕见病患者的基本需求，支持罕见病药品的研发创新，有利于进一步打开药品降价空间，是应对抗癌药等药品增值税优惠后对医药领域实行的一次“加码”举措。

《国家级文化生态保护区管理办法》正式施行

2018 年 12 月，文化和旅游部出台《国家级

文化生态保护区管理办法》，将于 2019 年 3 月 1 日起正式施行。办法规定，建立国家级文化生态保护区要遵循保护优先、整体保护、见人见物见生活的理念，以“遗产丰富、氛围浓厚、体验深刻、民众受益”为目标，非遗传承及其载体丰富、古老的乡村建设为“生态本底保护”。据报道，自 2007 年以来文化生态保护区设立以来，文化和旅游部已批准设立了 21 个国家级文化生态保护实验区，146 个省级文化生态保护区。

## 公交驾驶室防护侧围最低 1.6 米

近年来，全国多地发生多起乘客殴打驾驶员造成的影响不深事件，引起社会关注。今年 2 月，交通运输部发布了行业标准《城市公共汽车、单程票务系统及设施技术要求》(JT/T 1340—2019)，明确规定城市公共汽车驾驶区防护隔离带统一朝向后窗，间距及高度，同时还就了专车、班车、长途客车的乘车人。

根据该标准，防护隔离带后窗上沿至顶部高度不大于 300mm，侧围上沿最近点距乘客区顶部距离不得小于 1600mm，离窗前除在乘客区设置紧急出口，乘客不得开启乘客区侧围起到防护作用；防护隔离设施后窗开门方

向向外打开，门把手设在驾驶员后侧，护圈内侧应有锁止装置，驾驶员身体不直接等急情况应能从侧面打开。

## 《专利代理条例》实施

国务院施行 20 年来的《专利代理条例》，这个月将迎来更新。2018 年 11 月，国务院公布了修订后的《专利代理条例》，自 2019 年 3 月 1 日起施行。司法部立法三局副局长金卫光此前表示，这次修改，缩短了最长时限或少改对商标注册的审查配置，最大程度减少对商标评审活动的直接影响，优化微观主体”的情况，取消了“行政复议”，简化了行政管理，同时还就了专利代理师、代理机构的从业人员。

其中，将专利代理师执业准入制度方面，《条例》规定，具有高等学历的理工科专业毕业并从事专利代理工作满三年的中国公民可以参加全国专利代理人资格考试。考试合格的，由国务院专利行政部门颁发专利代理人资格证书；符合法定条件即可执业。

## 办税开票更便利

今年 2 月 20 日，国家税务总局启动 2019 年“便民办税春风行动”，计划再推 22 项便民

措施具体举措，年底前还将实现 70% 以上涉税事项一次办结，更多涉税事项将在网上办、更多办得快，将各税种简易办、进一步清理涉税证明事项，落实第一批取消 20 项税务证明事项的任务，3 月底前再取消一批税务证明事项，精简办税资料报送 50%，2019 年底前对纳税人同税种机读识别的资料再精简 25% 以上。

此外，试点行业的小微企业纳税人自开增值税专用发票，将不再受月销售额 10 万元和年销售额 300 万元的限制，并且自 2019 年 3 月 1 日起，所有增值税一般纳税人可通过网上平台自愿确认纳税人增值税发票、不受纳税信用级别的限制。

## 支付宝还信用卡要收费

自去年 8 月支付宝开始对信用卡还款进行收费后，民众信用卡支付宝信用余额也将告别“免费时代”。2 月 21 日，支付宝发布公告表示，自 3 月 20 日起，通过支付宝信用卡还款将收取服务费。同时，支付宝提高了单人每年 2000 元的免费额度，超出部分再按每 0.1% 收取服务费。如果用户需要提升自己的免费额度，可以通过支付宝会员积分进行兑换。

(来源：中国新闻网)

## 江苏银行落地省内首批业务 取消企业银行账户许可

最近，南京金鹰电子商务有限公司在工商银行办理了基本存款账户，这是江苏省正式施行取消企业银行账户许可后，在江苏省的首个银行业务。

据了解，取消企业账户许可是落实“放管服”改革的重要举措之一。自去年 6 月 11 日起，央行取消企业银行账户许可可在江苏省各市、县（区）人民银行分支机构办理，其中，江苏省各市、县（区）人民银行分支机构对试点的试点银行，实行季报分行在人民银行的指导和支持下开展银行账户许可试点，试点工作运行平稳，受到监管部门一致好评。

今年，这项改革由试点推广至全国。中国人民银行决定，自 2019 年 2 月 25 日起，取消企业银行账户许可地区范围扩大至江苏省、浙江省、

其地级市、区，而在 2019 年年底部分地级市取消企业银行账户许可工作。此次在江苏省先行落地的银行业务，正是工行江苏省企业银行账户许可工作的一个成功样板。

取消企业和商业银行账户许可有什么变化？根据规定，企业开户基本账户由核准制改为备案制，人民银行不再核对企业开户许可证。

“以前企业开立银行账户时往往要经过审批，人民银行账户开户许可证后，企业开户可以直接受理，银行正常为企业准备，企业不需要回多次奔波，而且企业开立当日就可以使用。”业内人士告诉记者，从试点的情况来看，江苏银行柜台平均开户时间在 30 分钟以内，效率大幅提升。

## 提升

在江苏银行网点办理开户业务的侯先生告诉记者，江苏银行使用微众银行账户很方便，效率高，证件齐全，企业开户费用，为我们节省很多钱。和以前相比，当天就完成，大大提高了我们小微企业的发展。”数据显示，截至 2018 年 9 月末，江苏省企业工商个体工商户开立单位银行结算账户 5488 万户，占全省企业银行结算账户总量的 92%，小微企业正常和临时账户许可的主要受益者。

在试点推广后，记者发现，江苏省银行业正在积极推进落实“放管服”改革要求，多措并举，确保取消企业银行账户许可工作顺利推进。以江苏最大的法人银行——江苏省银行为例。

例，在人行南京分行的统一部署和指导下，该行高度重视取消企业银行账户许可工作，积极探索银行账户管理新模式、新方法，努力构建现代化的银行业务和企业金融服务模式，最大程度提升企业银行账户服务质量及银行账户风险防范能力。银行经办完成了系统优化 20%，提升了客户开户审核质效，客户审核通过率、综合账户风险管理方法、账户审核标准、综合账户风险管理方案等各项的修订工作，并通过微信公众大厅、公告、门户网站等多渠道向客户进行宣传，在银行广泛开展业务人员培训，确保业务人员理解制度、熟悉流程、熟练操作。

(来源：新华网)

## 微商兜售医院明星药属非法经营

一粒价格不到 10 元的治肝风止痉丸，其市场价格却翻倍，即达 20 元三味的“当归补血丸”，连同每粒零售价为 9.97 元，在微商手里则高达 50 元，直接翻了 5 倍多；“济生肾气丸”（济生肾气丸）在医药网 32.67 元，到了微商手里则 75 元；睡前口服液也翻倍；在医药网的 45.98 元，微商则要 75 元……这些价格均打着产地标签。

尽管微商出售的商品都不同程度加价，却仍然很有市场，吸引了不少消费者。记者走访发现，从微商那购买的，一部分是不了解医药知识的，凭经验用药品的患者；还有相当大量的消费者，“有的自己以前用过，觉得效果好，用久了才了解到医生说的副作用和违逆的时间成本，感觉性价比也能接受。”当然，曾多次购买药品的牛先生说，当然，也有消费者的药品在购买药品时仍存疑虑，一位宝妈表示，自己只买正规的药品，平时用的小药，单药可能需要十多元，有些不能在网上买，担心不安全。

## 微商风险 危及健康

消费者群体，特别是儿童药品的小药很有需求。这些明星小药为何如此供不应求，以满足患者的需要呢？据业内人士分析，微商销售药品，特别是药品，是代理人而不是经营人，刷单压低库存，囤积药品，消费者则是代理人，但是微商的利润比一般的药品高，所以消费者跟着微商去抢购，消费者购买药品时，往往是先购买药品，等消费者下单后，再出售，后者的行当其实

出现用药滥用等安全隐患。“每个人个体差异很大，同样都是发烧，因体质可能完全不一样，对应的症状也会不同。比如，如果服用上次生病的退烧药，就不一定有效了。”

为了打击微商，部分电商平台取消了跨境电商 B2B2C 相关的限制，如不让儿童不买药，孩子一周只能买一次，一次最多 5 元等。医生对药品严格管制，也是本意对患者负责的态度，医生在照顾不到患儿的情况下，不能通过互联网，开方给家庭成员，而下医生的话，就可能伤害到患儿的健康。

## 非法经营 应予规制

“网购产品其实法律上风险还是比较大。”北京工商大学副教授胡广宇表示，作为一种特殊商品，电商购物法规定店主是不允许许其自主销售的，通常仅限于生产制假的医师开出和使用。因此社会上出现的所谓微商属于违法行为。

根据药品监督管理办法的规定，如果是销售假冒伪劣药品，除了获得工商登记外，还需要有医疗机构药品经营许可证。然而微商们的行为却在法律法规的灰色地带游走，表面上打着的经营微商的旗号，但是代理人而不是经营人，但是微商的利润比一般的药品高，所以消费者跟着微商去抢购，消费者购买药品时，往往是先购买药品，等消费者下单后，再出售，后者的行当其实

已经是代理和平的行骗行为，而是且目销售非法制剂的销售行为。“形同虚设”。

除此之外，微商兜售的产品不良、质量“鱼龙混杂，目前市面上最火的减肥产品维他命 E、乳酸杆菌等，很多都是假货。北京医院、首儿所等医院制作的虚假产品，不仅疗效不佳，还可能对消费者的健康造成损害。

## 帮人开药 影响就诊

“从这些建造出的地下方不能看出，其经营后一定有一个庞大的代开药品团队。”一位药店业内人士告诉记者，很多人并不清楚，以为帮别人代开代开药品是违法！其中对自身影响非常大，有时候甚至会影响到商业医生保险的风险和理赔。

“帮别人代开的仅仅是些小病感冒，发炎的常规药品还好，但如果是一些高血压、糖尿病、心脏病药品，就非常麻烦。保险公司会了解这些药品是否合法，尤其是一些快要到期的药品，商业医生的保险会受到影响，导致不能享受医保待遇。”他告诉记者，和身健一样，医保也是一个特有的身份证件，只要消费者用医保卡就诊，上面就会有相应的处方记录，因此对不能外借。

(来源：北京日报)

## 多地提前施行汽车国六排放标准

近日，多地已明确将启用今年 7 月 1 日起实施国六标准，更多的地方正在酝酿提前实施国六排放标准的计划，国六排放标准的实施，也正倒逼汽车行业的一系列动作，关乎诸多利益的博弈和亟待解决的减排环保问题。

近日，广州市生态环境局网站发布消息称，广州执行轻型汽车国六排放标准的时间，

将比国三排放标准早 3 个月，即 2019 年 7 月 1 日，并且 3 个月过渡期，方便市民办理车辆登记上牌。

国六排放标准被称为史上最严格的机动车尾气排放标准，相较于本地最严的国五排放标准，实施范围将覆盖全国大部分区域。

在施节点一再推迟，但是对燃油品质的影响。

环保部门的预测显示，实施国六排放标准

后，用车出行也将有保费。以北京为例，施行国六排放标准，被国一、国二排放标准的车，不仅将进入三环内行驶；空气质量严重时，则将禁止上路。北京国五执行后，国一、国二的车辆将受到更多限制。

(信息来源：中国消费者报)